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北京市海淀区北京市师达中学 2023-2024 学年九年级上学期

月考数学考试试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．截至 2023年 6月 11日 17时，全国冬小麦收获 2.39亿亩，进度过七成半，将 239000000

用科学记数法表示应为（ ）

A． 723.9 10 B． 82.39 10 C． 92.39 10 D． 90.239 10

2．下列图形中，不是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

3．如图， 90AOC BOD    ， 126AOD  ，则 BOC 的大小为（ ）

A．36 B． 44 C．54 D．63

4．已知 1 0a   ，则下列结论正确的是（ ）

A． 1 1a a     B． 1 1a a    

C． 1 1a a     D． 1 1a a    

5．若关于 x的一元二次方程 2 4 0x x m   有两个相等的实数根，则实数m的值为（ ）

A．4 B． 4 C． 4 D．2

6．十二边形的内角和为（ ）

A．30 B．180 C．360 D．1800

7．下面的三个问题中都有两个变量：

①汽车从 A地匀速行驶到 B地，汽车的剩余路程 y与行驶时间 x；

②将水箱中的水匀速放出，直至放完，水箱中的剩余水量 y与放水时间 x；

③用长度一定的绳子围成一个矩形，矩形的面积 y与一边长 x，其中，变量 y与变量 x

之间的函数关系可以利用如图所示的图象表示的是（ ）
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A．①② B．①③ C．②③ D．①②③

8．下表记录了二次函数 2 2y ax bx   中两个变量 x与 y的五组对应值，其中 1 2 1x x  ，

根据表中信息，当
5 0
2

x   时，直线 y k 与该二次函数图象有两个公共点，则 k的取

值范围是（ ）

x … 5 1
x

2
x 1 3 …

y … m 0 2 0 m …

A．
7 2
6

k  B．
7 2
6

k  C．
82
3

k  D．2 8
3

k 

二、填空题

9．若代数式
4
2x 
有意义，则实数 x的取值范围是 ．

10．分解因式： 2 3x y y = .

11．方程
3 1

5 1 2x x



的解为 ．

12．在平面直角坐标系 xOy中，若函数  0y kx k  的图象经过点  4,2A  和  , 2B m  ，

则 m的值为 ．

13．某厂生产了 1000只灯泡.为了解这 1000只灯泡的使用寿命，从中随机抽取了 50只

灯泡进行检测，获得了它们的使用寿命（单位：小时），数据整理如下：

使用寿命 1000x  1000 1600x  1600 2200x  2200 2800x  2800x 

灯泡只数 5 10 12 17 6

根据以上数据，估计这 1000只灯泡中使用寿命不小于 2200小时的灯泡的数量为

只．

14．已知二次函数 2 1y x bx   的图象与 x轴只有一个交点．则b  ．

15．如图，在 ABC 中， AD平分 , .BAC DE AB  若 2, 1,AC DE  则 ACDS  ．
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16．如图，点 A，B，C在同一条直线上，点 B在点 A，C之间，点 D，E在直线 AC同

侧，AB BC ， 90A C   ， EAB BCD≌△ △ ，连接DE．设 AB a= ，BC b ，DE c ，

给出下面三个结论：①a b c  ，② 2 2a b a b   ，③  2 a b c  ．上述结论中，

所有正确结论的序号是 ．

三、解答题

17．计算：
1127 2 12

3


     
 

．

18．解不等式组：

2
3

5 3 5

xx

x x

 

   

．

19．已知 2 1 0x y   ，求代数式 2 2

2 4
4 4
x y

x xy y


 
的值．

20．二次函数 ( )2 2 3 0y ax ax a= - - ¹ 的图象经过点A．

(1)求二次函数的对称轴；

(2)当  1,0A  时，①求此时二次函数的表达式；②把 2 2 3y ax ax   化为

 2y a x h k   的形式，并写出顶点坐标；

21．如图，在平行四边形 ABCD中，点 E，F 分别在BC，AD上，BE DF ，AC EF ．

(1)求证：四边形 AECF 是矩形；

(2)若 2CE BE 且 AE BE ，已知 2AB  ，求 AC的长．
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22．列方程解应用题：如图，利用长 20米的一段围墙，用篱笆围一个长方形的场地，

中间用篱笆分割出 2个小长方形，总共用去篱笆 36米，为了使这个长方形的 ABCD的

面积为 96平方米，求 AB、BC边各为多少米？

23．在平面直角坐标系 xOy中，函数  0y kx b k   的图象经过点  0,1A 和  1,2B ，

与过点  0,4 且平行于 x轴的线交于点 C．

(1)求该函数的解析式及点 C的坐标；

(2)当 3x  时，对于 x的每一个值，函数
2
3

y x n  的值大于函数  0y kx b k   的值且

小于 4，直接写出 n的值．

24．某校舞蹈队共 16名学生，测量并获取了所有学生的身高（单位：cm），数据整理

如下：

a.16名学生的身高：

161，162，162，164，165，165，165，166，

166，167，168，168，170，172，172，175

b.16名学生的身高的平均数、中位数、众数：

平均数 中位数 众数

166.75 m n

(1)写出表中 m，n的值；

(2)对于不同组的学生，如果一组学生的身高的方差越小，则认为该组舞台呈现效果越

好．据此推断：在下列两组学生中，舞台呈现效果更好的是______（填“甲组”或“乙组”）；

甲组学生的身高 162 165 165 166 166

乙组学生的身高 161 162 164 165 175

(3)该舞蹈队要选五名学生参加比赛．已确定三名学生参赛，他们的身高分别为 168，168，

172，他们的身高的方差为
32
9

．在选另外两名学生时，首先要求所选的两名学生与已确

定的三名学生所组成的五名学生的身高的方差小于
32
9

，其次要求所选的两名学生与已

确定的三名学生所组成的五名学生的身高的平均数尽可能大，则选出的另外两名学生的
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身高分别为______和______．

25．跳台滑雪是冬季奥运会的比赛项目．如图，运动员通过助滑道后在点A处腾空，在

空中沿抛物线飞行，直至落在着陆坡 BC上的点 P处．地面OB为80m，腾空点A到地

面OB的距离OA为70m，坡高OC为60m，以O为原点，OB所在直线为 x轴，OA所

在直线为 y轴，建立如图所示的平面直角坐标系．已知这段抛物线经过点  4,75 ， 8,78 ．

(1)求这段抛物线表示的二次函数表达式；

(2)在空中飞行过程中，直接写出运动员到坡面BC竖直方向上的最大距离；

(3)落点 P与坡顶C之间的距离为________m．

26．在平面直角坐标系 xOy中，点  1 1,M x y ，  2 2,N x y 在抛物线  2 1 0y ax bx a    上，

其中 1 2x x ，设抛物线的对称轴为 x t ．

(1)当 1t  时，如果 1 2 1y y  ，直接写出 1
x ， 2

x 的值；

(2)当 1 1x   ， 2 3x  时，总有 2 1 1y y  ，求 t的取值范围．

27．在平面直角坐标系 xOy中，如果点 P到原点O的距离为 a，点Q到点 P的距离是 a的

k倍（ k为正整数），那么称点Q为点 P的 k倍关联点．
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(1)当点 1P的坐标为  0,1 时，

①如果点 1P的 2倍关联点Q在 y轴上，那么点Q的坐标是________；

如果点 1P的 2倍关联点Q在 x轴上，那么点Q的坐标是________．

②如果点  ,Q x y 是点 1P的 k倍关联点，且 2y   ， 3 4x   ，则满足条件的点Q有

________个；

(2)如果点 2P的坐标为  1,1 ，  ,0M m ，  1,1N m ，若在线段MN上存在 2P的 2倍关联

点，直接写出m的取值范围．

28．已知正方形 ABCD和一动点 E，连接CE，将线段CE绕点 C顺时针旋转90得到线

段CF，连接 BE，DF．

(1)如图 1，当点 E在正方形 ABCD内部时，

①依题意补全图 1；

②求证： BE DF ；

(2)如图 2，当点 E在正方形 ABCD外部时，连接 AF，取 AF中点 M，连接 AE，DM ，

用等式表示线段 AE与DM 的数量关系，并证明．
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参考答案：

1．B

【分析】用科学记数法表示绝对值较大的数时，一般形式为 10 na  ，其中1 10a  ，n为

整数，且 n比原来的整数位数少 1，据此判断即可．

【详解】解： 8239000000 2.39 10  ，

故选：B．

【点睛】本题考查了科学记数法的表示方法，用科学记数法表示绝对值较大的数时，一般形

式为 10 na  ，其中1 10a  ，n为整数，且 n比原来的整数位数少 1，解题的关键是要正

确确定 a和 n的值．

2．D

【分析】本题主要考查了轴对称图形的定义，解题的关键是掌握轴对称图形：一个图形沿一

条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合的图形．据此逐个判断即可．

【详解】解：A、B、C均能找到一条直线，使 A、B、C沿着该直线折叠后，直线两旁的部

分能够完全重合，故 A、B、C是轴对称图形，不符合题意；

D不能找到一条直线，使 D沿着该直线折叠后，直线两旁的部分能够完全重合，故 D不是

轴对称图形，符合题意；

故选：D．

3．C

【分析】由 90AOC BOD    ， 126AOD = ，可求出 COD 的度数，再根据角与角之

间的关系求解．

【详解】∵ =90AOC ， 126AOD = ，

∴ 36COD AOD AOC    ，

∵ 90BOD  ，

∴ 90 36 54BOC BOD COD       ．

故选：C．

【点睛】本题考查的知识点是角的计算，注意此题的解题技巧：两个直角相加和 AOD 相比，

多加了 BOC ．

4．B

【分析】由 1 0a   可得 1a  ，则 0a  ，根据不等式的性质求解即可．
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【详解】解： 1 0a   得 1a  ，则 0a  ，

∴ 1a   ，

∴ 1 1a a     ，

故选：B．

【点睛】本题考查了不等式的性质，注意：当不等式两边同时乘以一个负数，则不等式的符

号需要改变．

5．A

【分析】利用一元二次方程根的判别式即可求解．

【详解】解：由题意得： 2( 4) 4 0m     ，

解得： 4m  ，

故选 A．

【点睛】本题考查了一元二次方程根的判别式，熟练掌握其公式是解题的关键．

6．D

【分析】利用多边形的内角和公式  2 180n  ，即可求解．

【详解】解： (12 2) 180 1800    ，

十二边形的内角和为：1800，

故选：D．

【点睛】本题考查了多边形的内角和，熟练掌握多边形的内角和公式是解题的关键．

7．A

【分析】由图象可知：当 y最大时，x为 0，当 x最大时，y为零，即 y随 x的增大而减小，

再结合题意即可判定．

【详解】解：①汽车从 A地匀速行驶到 B地，汽车的剩余路程 y随行驶时间 x的增大而减

小，故①可以利用该图象表示；

②将水箱中的水匀速放出，直至放完，水箱中的剩余水量 y随放水时间 x的增大而减小，故

②可以利用该图象表示；

③设绳子的长为 L，一边长 x，则另一边长为
1
2
L x ，

则矩形的面积为：
21 1

2 2
y L x x x Lx       

 
，

故③不可以利用该图象表示；
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故可以利用该图象表示的有：①②，

故选：A．

【点睛】本题考查了函数图象与函数的关系，采用数形结合的思想是解决本题的关键．

8．C

【分析】本题主要考查了二次函数与 x轴的交点问题，根据表中数据得出对称轴 1x=  ，进

而得到抛物线与 x轴的交点，利用交点式得到   3 1y a x x   ，从而得到二次函数表达式

为    2 3 1
3

y x x    ，根据当
5 0
2

x   时，直线 y k 与该二次函数图像有两个公共点，

可得
82
3

k  ．

【详解】解：由  5,m 、  3,m 可得抛物线对称轴
5 3 1
2

x  
   ，

又由  1,0x 、  1,0 以及对称轴 = 1x  可得 1 3x   ，

抛物线与 x轴的交点为  3,0 、  1,0 ，

∴抛物线解析式为   3 1y a x x   ，

      2 23 1 2 3 2 3y a x x a x x ax ax a         与  2 2 0y ax bx a    对比可得

3 2a  ，解得
2
3

a   ，

二次函数表达式为    2 3 1
3

y x x    ，

当
5
2

x   时，
2 5 5 73 1
3 2 2 6

y           
  

；

当 0x  时， 2y  ；

当 = 1x  时，最大值
8
3

y  ，

∵当
5 0
2

x   时，直线 y k 与该二次函数图像有两个公共点，

 82
3

k  ，

故选：C．

9． 2x  

【分析】分式有意义的条件为分母不为 0，据此求解．

【详解】解：若代数式
4
2x 
有意义，则 2 0x   ，

解得 2x   ，
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故实数 x的取值范围是 2x   ，

故答案为： 2x   ．

【点睛】本题考查分式有意义的条件，解题的关键是掌握分式的分母不能为 0．

10． ( )( )y x y x y 

【详解】试题分析：原式提公因式得：y（x2-y2）= ( )( )y x y x y 

考点：分解因式

点评：本题难度中等，主要考查学生对多项式提公因式分解因式等知识点的掌握．需要运用

平方差公式．

11． 1x 

【分析】方程两边同时乘以  2 5 1x x  化为整式方程，解整式方程即可，最后要检验．

【详解】解：方程两边同时乘以  2 5 1x x  ，得6 5 1x x  ，

解得： 1x  ，

经检验， 1x  是原方程的解，

故答案为： 1x  ．

【点睛】本题考查了解分式方程，熟练掌握解分式方程的步骤是解题的关键．

12． 4

【分析】本题主要考查了利用待定系数法求正比例函数的表达式，熟练掌握待定系数法是解

题的关键．先将  4,2A  代入 y kx 中，求出 k的值，即可求出函数 y kx 的表达式，再将

 , 2B m  代入函数表达式中，即可求出 m的值．

【详解】解：将  4,2A  代入 y kx 中，得

4 2k  ，

解得
1
2

k   ，

∴函数 y kx 的表达式为
1
2

y x  ．

把  , 2B m  代入
1
2

y x  中，得

1 2
2
m   ，

解得 4m  ．

故答案为：4．
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13．460

【分析】用 1000乘以抽查的灯泡中使用寿命不小于 2200小时的灯泡所占的比例即可．

【详解】解：估计这 1000只灯泡中使用寿命不小于 2200小时的灯泡的数量为

17 61000 460
50


  （只），

故答案为：460．

【点睛】本题考查了用样本估计总体，用样本估计总体时，样本容量越大，样本对总体的估

计也就越精确．

14． 2 /2或 2 / 2 或 2

【分析】根据二次函数与一元二次方程的关系可知 2 1 0x bx   两个相等的实数根，再根据

一元二次方程的根的判别式求解．

【详解】解：二次函数 2 1y x bx   的图象与 x轴只有一个交点，

 2 1 0x bx   有两个相等的实数根，

 2 24 1 1 4 0b b        ，

解得 2b   ，

故答案为： 2 ．

【点睛】本题考查二次函数与一元二次方程的关系，一元二次方程的根的判别式，解题的关

键是熟练运用数形结合思想．

15．1

【分析】作DF AC 于点 F，由角平分线的性质推出 1DF DE  ，再利用三角形面积公式

求解即可．

【详解】解：如图，作DF AC 于点 F，

∵ AD平分 BAC ，DE AB ，DF AC ，

∴ 1DF DE  ，
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∴
1 1 2 1 1
2 2ACDS AC DF      ．

故答案为：1．

【点睛】本题考查角平分线的性质，通过作辅助线求出三角形 ACD中 AC边上的高是解题

的关键．

16．②③/③②

【分析】①过点 D作DF AE 于点 F，证明四边形 ACDF为矩形，得出DF AC a b   ，

根据Rt DEF△ 中，DE为斜边，DF为直角边，得出DF DE ，即可判断①错误；

②根据全等三角形的性质得出CD AB a  ，根据勾股定理得出

2 2 2 2BD BC CD a b    ，根据三角形三边关系得出 BC CD BD  ，即可得出

2 2a b a b   ，判断②正确；

③证明 180 90 90DBE     ，根据勾股定理得出 2 2 2DE BE BD BD   ，求出

2c BD ，根据 a b BD  ，得出  2 2a b BD  ，即可得出  2 a b c  ，判断③正确．

【详解】解：①过点 D作DF AE 于点 F，如图所示：

∵ 90A C AFD      ，

∴四边形 ACDF为矩形，

∴DF AC a b   ，

∵在Rt DEF△ 中，DE为斜边，DF为直角边，

∴DF DE ，

∴a b c  ，故①错误；

②∵ EAB BCD≌△ △ ，

∴CD AB a  ，

根据勾股定理得： 2 2 2 2BD BC CD a b    ，

∵BC CD BD  ，
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∴ 2 2a b a b   ，故②正确；

③∵ EAB BCD≌△ △ ，

∴BE BD ， ABE BDC   ，

∵ 90CBD BDC   ，

∴ 90ABE CBD    ，

∴ 180 90 90DBE     ，

∴ 2 2 2DE BE BD BD   ，

即 2c BD ，

∵ a b BD  ，

∴  2 2a b BD  ，

即  2 a b c  ，故③正确；

综上分析可知，正确的有②③．

故答案为：②③．

【点睛】本题主要考查了勾股定理三角形全等的判定和性质，矩形的判定和性质，三角形三

边关系，解题的关键是熟练掌握相关的判定和性质．

17．5 3

【分析】先计算二次根式、负指数幂和绝对值，再进行加减计算即可．

【详解】
1127 2 12

3


     
 

3 3 3 2 2 3   

5 3 

【点睛】本题主要考查了实数的运算，熟练掌握二次根式的化简、负指数幂即绝对值的计算

是解题的关键．

18．1 2x 

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、

大大小小找不到确定不等式组的解集．
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